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У статті досліджені основні етапи діяльності журналу з періоду його заснування до сьогодення. 

Простежено зміни в редакторській політиці. Показано ефективність історичної публіцистики як засобу 

формування масових політичних настроїв, в основі яких була зміна уявлень про історію. Надана 

характеристика структури текстів, жанрів та тематики публікацій. Досліджено, що нові 

матеріали з історії які друкувалися в журналі зіграли особливо важливу роль у зміні політичних 

поглядів радянських людей.  
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Постановка проблеми 

Журнал «Огонек» – ілюстрований літературно-мистецький та громадсько-

політичний тижневик, що десятки років виходив мільйонними тиражами і користувався 

величезною популярністю, особливо після того як, його головним редактором став 

В. Коротич, уродженець Києва. Підкреслимо, що в роки «перебудови» «Огонек» 

відігравав важливу роль та мав помітний вплив на політичне життя країни. У середині 80-

х років художньо-публіцистичний тижневик «Огонек» змінив свою спрямованість, і 

буквально відразу перетворився на «рупор перебудови», піднімаючи перед читачами 

найгостріші питання сучасності, публікуючи викривальні статті і повертаючи з небуття 

незаслужено забутих в Радянському Союзі письменників, публіцистів і громадських 

діячів. Історична тема стала центральною, зайняла особливе місце в засобах масової 

інформації, в політичному житті. Публіцистичні статті журналу «Огонек» стали зразком 

демократичної думки. Аналіз змісту журналу «Огонек» – дає цінний матеріал для 

розуміння взаємодії суспільно-політичного життя та засобів масової інформації, сприяє 

вивченню ролі в історичному процесі публікацій масового друку та їх вплив на суспільну 

свідомість та формування нових уявлень про минуле.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій 

У цілому даній проблематиці дослідниками не приділено достатньо уваги. 

Безпосередньо над темою історичної публіцистики журналу працювала Н. Єлісєєва [2]. 

Журнал «Огонек» в контексті перехідних епох розглядала К. Єсикова [9]. Аналізом історії 

Радянського Союзу на сторінках «Огонька» займалася російська дослідниця О. Гордіна 

[10].  

Мета статті полягає у тому, щоб дослідити історію журналу «Огонек» та 

проаналізувати його вплив на зміну політичних поглядів радянських людей. 

Виклад основного матеріалу 

У Радянському Союзі з’явився журнал «Огонек», який поєднував традиції 

американських ілюстрованих журналів «Лайф» і «Тайм», а також французького 

інформаційно-розважального тижневика «Парі матч» і німецького щотижневого журналу 

«Шпігель». З цим журналом співпрацювали кращі фотографи, письменники і поети, 

репортери і фейлетоністи. Вперше «Огонек» вийшов у світ в 1879 р., але проіснував 

всього чотири роки і був закритий в 1883 р. Друге життя «Огонька» розпочалося 1899 р., 

як щотижневого ілюстрованого літературно-мистецького додатка до газети «Біржові 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%B8%D0%B6%D0%BD%D0%B5%D0%B2%D0%B8%D0%BA


відомості», яку випускав у Петербурзі видавець С. Проппер. У додатку містилася 

інформація, що стосувалася театральних прем’єр, обговорюваних у суспільстві новинок 

літератури, проблем міжнародної політики, а також про меценатство. Але «Огонек» 

недовго перебував у статусі додатку і вже в 1902 р., через три роки з моменту свого 

першого видання, став самостійним, найдешевшим і дуже популярним журналом з 

тиражем в 120 тис. примірників [1, 112], тобто поступався місцем лише «Ниві» – 

щотижневому журналу середини XIX – початку XX століття з додатками, що 

позиціонував себе як журнал для сімейного читання і був орієнтований, головним чином, 

на буржуазного і міщанського читача. Варто звернути увагу, що одну третину журналу 

вже в ті роки займали фоторепортажі. Саме це сприяло швидкому зростанню 

популярності «Огонька». 

У революційні роки журнал був названий антирадянським, його випуск, як і 

багатьох інших газет і журналів, припинився. І хоча на початку двадцятих років в 

періодичній пресі спостерігалася поява нових видань, жодне з них не змогло замінити 

рідний і звичний дореволюційний «Огонек». У 1923 р. кілька московських журналістів, 

письменників та видавничих працівників об’єдналися навколо журналіста і редактора 

М. Кольцова, підтримавши його ідею про відродження «Огонька». Спочатку журнал 

виходив на пошерхлому папері, то раз на тиждень, то раз на десять днів, періодичність 

випусків була порушена. Саме тоді сформувалися основні принципи журналу: якісна 

літературна мова, наявність ілюстрацій і присутність у кожному номері обов’язкових 

елементів, незабаром таким елементом став кросворд [2, 14]. «Огонек» з тих пір, поряд з 

газетою «Правда», знаходився в авангарді радянського просвітництва і пропаганди, не 

уступаючи цього місця нікому і в часи проголошення М. Горбачовим в країні політики 

перебудови і гласності.  

У 1938 р. М. Кольцов був засуджений до смертної кари за звинуваченням в 

«антирадянській діяльності». Недовгий час журналом керував Є. Петров (справжнє ім’я 

Є. Катаєв) – письменник, співавтор (разом із І. Ільфом) у написанні сатиричних 

романів «Дванадцять стільців» та «Золоте теля». На початку 1950-х років редактором 

журналу на кілька років став поет, журналіст і громадський діяч О. Сурков, при якому 

остаточно сформувалися «фірмові» риси стилю «Огонька»: портрет знаменитої людини на 

обкладинці (космонавта, спортсмена, артиста, передовика праці), розповідь і вірші в 

кожному номері, іноді детектив з продовженням, фоторепортаж і яскраві кольорові 

ілюстрації [2, 16]. У журналі завжди розміщувалася так звана «вкладка» – кольорові 

репродукції, завдяки яким читачі знайомилися з шедеврами світової культури, з 

радянською класикою та живописом. Так за допомогою «Огонька» дуже активно і дієво 

формувалися естетичні смаки поколінь. Журнал став звичною частиною радянського 

побуту. 

Коли редактором став поет і драматург А. Софронов, який керував виданням 

рекордний термін – більше 30 років (з 1953 р. по 1986 р.) – «Огонек» остаточно став 

«класикою жанру» – спокійним виданням для стабільного життя. Варто зазначити, що в 

той час великої популярності набув літературний додаток до «Огонька» – його знаменита 

«Бібліотека», в якій друкуються оповідання та нариси, кращі статті і вірші. «Огонек» 

відрекомендував себе, як не тільки ілюстроване, але й літературне видання. Книжки 

«Бібліотеки» виходили з 1925 р. по 1991 р. раз на тиждень і продавалися окремо від 

журналу, їх випуск не переривався навіть під час Другої світової війни [2, 17]. У 

«Бібліотеці» і в самому журналі друкувалися такі відомі письменники, як М. Зощенко, О. 

Твардовський, І. Ільф, Є. Петров, О. Толстой, В. Маяковський, І. Бабель. Також виходили 

репортажі В. Шкловського, вірші Є. Євтушенка, нариси В. Солоухіна. Довгий час у 

журналі працювали відомий журналіст і письменник Г. Боровик, письменник В. Солоухін 

та ін 

У 1986 р. за ініціативи М. Горбачова і О. Яковлєва головним редактором «Огонька» 

став В. Коротич. Українській письменник, редактор журналу «Всесвіт» В. Коротич 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%86%D0%BB%D1%8C%D1%84_%D0%86%D0%BB%D0%BB%D1%8F_%D0%90%D1%80%D0%BD%D0%BE%D0%BB%D1%8C%D0%B4%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%87
https://uk.wikipedia.org/wiki/12_%D1%81%D1%82%D1%96%D0%BB%D1%8C%D1%86%D1%96%D0%B2_(%D1%80%D0%BE%D0%BC%D0%B0%D0%BD)
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D1%82%D0%B5_%D1%82%D0%B5%D0%BB%D1%8F


привернув до себе увагу члена ЦК КПРС Є. Лігачова, за своє відверте і сміливе інтерв’ю 

про події 26 квітня 1986 р., а саме аварію на Чорнобильській АЕС. У той час не кожен міг 

наважитися озвучити вголос її масштаби. Відверте інтерв’ю київського редактора 

зацікавило завідуючого відділом пропаганди ЦК, і вже до липня 1986 р. черговий номер 

«Огонька» виходив за підписом В. Коротича. З його приходом в журналі почалося нове 



також дизайн. Зберігши за «Огоньком» основні риси його фірмового стилю, видавнича 

команда скоригувала формат журналу, істотно розширивши його ілюстративні 

можливості [2, 19].  

Влітку 2003 р. група компаній «Відео Інтернешнл» (ВІ), що являється найбільшим 

продавцем рекламного часу на телебаченні, разом з компанією Story First Communications 

(акціонер радіо «Максимум» та телеканалу СТС) заснували інвестиційний фонд Russian 

Media Ventures (RMV). У липні 2003 р. RMV придбав контрольний пакет акцій журналу 

«Огонек», ставши, таким чином, контролюючим акціонером видавничого дому «ОВА 

Прес». З серпня 2003 р. «ОВА Прес» став видавцем журналу «Огонек». А в жовтні того ж 

року, посаду головного редактора отримав російський журналіст В. Лошак. Та на цій 

посаді він працював недовго і вже в листопаді 2004 р. заявив про свій відхід після того, як 

власники журналу запропонували нову концепцію видання – журнал для молодих і 

багатих. На думку В. Лошака журнал «Огонек» не міг миттєво стати подібним журналом. 

«Огонек» з його 105-річною історією міг не витримати таких радикальних змін. В. Лошака 

влаштовував статус журналу як суспільно-політичного видання [9, 4]. У змісті журналу 

можна було б зробити певні зміни, однак радикальна революція не принесла успіху, така 

новація була помилковою. Зміна редакторів, також не сприяла підвищенню популярності 

журналу. Так, з 12 листопада по 15 грудня 2004 р. тимчасово виконуючим обов’язки 

головного редактора журналу був призначений його виконавчий редактор В. Умнов; з 15 

грудня 2004 р. головним редактором став В. Вдовін. Ідея перетворення «Огонька» на 

глянцевий журнал про прекрасне життя для прекрасних молодих людей зазнала краху. 

Після того, як «Огонек» в новій концепції не набув попиту серед читачів, власники 

задумалися про можливе поширення його як бренду. З’явилися покупці – компанія 

«Телеком-Інвест», яка раніше планувала вийти на ринок засобів масової інформації. Після 

придбання журналу «Огонек» вона зробила В. Лошаку пропозицію про створення 

видавничого дому журналу «Огонек». У червні 2005 р. В. Лошак знову зайняв пост 

головного редактора журналу. Під його курівництвом журнал розвивався як суспільно-

інформаційне періодичне видання, не був насичений політикою, хоча певні політичні 

теми все ж мали місце. Варто зазначити, що в публікаціях спостерігалося зацікавлення 

проблемами самої людини, її внутрішнім світом, особистою культурою, а на другий план 

виходила тема держави. Але в той же час, важлива роль надавалася розважальній частині, 

враховувалося, що сучасна аудиторія – це не стільки читачі книг, скільки телеглядачі та 

шанувальники Інтернету. До кінця 2008 р. «Огонек» виходив щотижня тиражем 69 тис. 

екземплярів [9, 5]. Журнал містив багато прикладної, споживчої інформації, публікував 

думки людей авторитетних для аудиторії. Він ілюструвався фотографіями, малюнками, 

схемами та елементами інфографіки. На сторінках «Огонька» з’явилися розгорнуті статті 

російських письменників, вчених, діячів культури.  

У січні 2009 р. через реструктуризацію видавничого дому і зміни власника випуск 

журналу «Огонек» був припинений. Після офіційного рішення про передачу прав на 

випуск журналу видавничому дому «Комерсант», у травні того ж року, після майже 

п’ятимісячної перерви, викликаної зміною власника, тижневик «Огонек» знову побачив 

світ. Так, 18 травня 2009 р. у друк вийшов його перший оновлений номер. 

Редактором нинішнього журналу «Огонек» є С. Агафонов. Була проведена 

колосальна робота по відновленню творчої самобутності «Огонька», йому навіть 

повернули його звичний нестандартний розмір і позбавили від вимушеного «глянцю 

сторінок». Реформований сучасний журнал «Огонек» відрізняється від того, яким був у 

минулому, змінився зміст журналу та інформаційний блок, з’явилися споживчі смуги. 

Створені кілька візитних карток: «Герої тижня», «Ключові слова» (нова рубрика про 

життя в інтернеті). Водночас, як і раніше багато місця в журналі присвячується культурі 

та літературі. Залишилося незмінним «улюблене» обличчя на обкладинці, повернувся 

кросворд і принцип макетування «від ілюстрації». Новий «Огонек» для нової країни 



залишається найбільш старим виданням зі старими традиціями у відборі текстів і 

формуванні свого стилю. 

Висновки 

Журнал «Огонек», періодичне видання з надзвичайно багатою історією.  

«Огонек», що відразу позиціонував себе, як журнал для сімейного читання – 

пройшов довгий шлях реформування та розвитку. Ці зміни нерозривно були пов’язані зі 

змінами в державі та суспільстві. Тонкий ілюстрований тижневик, яким був «Огонек» на 

початку XX століття – став «перехідною ланкою» – виданням, в якому поєднувалися 

кращі якості, як газети, так і щомісячного журналу. Тижневики були оперативніше 

класичного «товстого» журналу, дозволяли швидше відгукуватися на події. У той же час 

тижневики показували величезне жанрове розмаїття матеріалів, що сприяло більшій 

аналітичності, ніж в щоденній газеті. Публікації в журналі «Огонек» становлять важливий 

джерелознавчий та історіографічний комплекс, цінний для дослідження складної наукової 

проблеми процесу демонтажу радянського тоталітаризму. 
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Рopular edition «Ogonek»: a history of its origin and characteristics of changes in editorial 

policy 

Abstract. The problematic of this subject is to study the history of the magazine «Ogonek», 

focusing on the origin of this mass publication, its text structure, genre peculiarity and subjects of 

publications. 

The aim of the research is to explore the history of the magazine «Ogonek» and changes in the 

subject of publications. 

It was used a number of historical methods: descriptive method, comparative-historical method, 

content analysis gave particularly valuable results in the journal publications research. 

The main results of the research show the uniqueness of the magazine «Ogonek» as a historical 

source. The needs of an era influenced on the content changes. Thus, in the years of «perestroika», when 

the editor in chief was V. Korotych, the magazine started a new life. Thanks to embodied innovations, 

«Ogonek» reached enormous popularity and had a significant influence on the county’s political life. 

Exposing the crimes that were committed in the past has become an iconic genre in journalism. Here are 

some publications on this subject: «Zhdaniv’s fluid» Karjakin Y., «Confrontation» – the open letter from 

investigators for particularly important cases at the Prosecutor General of the USSR Hdlyana T. and 

Ivanova N., «Perestroika: who is against?» – the roundtable discussion with prominent US economists 

and professors, from the Soviet Union there were present economists and historians Saharov A. and 

Bunich P.  

In addition, «Ogonek» acquainted its readers with the works of classical and modern Russian 

literature, biographies of famous people, innovations in the world of music, art, technology, movies and 

more.  

As the conclusion it should be noted that «Ogonek» is an important symbol of the «glasnost» era, 

the political structure changes and the collapse of Soviet power. Today the legendary magazine 

circulation is more than 53,000 copies. «Ogonek» is the true embodiment of how the talent and the work 

can transform a small supplement to the newspaper in a country famous magazine. But without Korotych 

V. it would not be that well-known for the 1980's generation «Ogonek». 
Keywords: publishing, mass publications, text structure , genre, theme papers. 

 
 


